

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月2日 第72期  
星期六 丙申年五月廿八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3082期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

本报讯 (记者张晓华)从今年年底开始,到郑州市辖区内的任何一家村卫生室、社区卫生服务站,都将能够看上中医、吃上中药;到任何一家乡镇卫生院、社区卫生服务中心,都将能够找到独立的中医药综合服务区。记者昨日获悉,郑州市人民政府办公厅印发《郑州市加强基层中医药工作三年规划(2016-2018年)及实施方案》(以下简称《方案》),全面发展基层中医药工作。

《方案》提到,到2016年年底,所有社区卫生服务中心、乡镇卫生院和社区卫生服务站、村卫生室都能够提供中医药服务;100%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院设立相对独立的中医药综合服务区;以提供中医诊疗服务为主的社区卫生服务站和村卫生室占比均达到40%以上。

为了在全民医保体系中突出中医药的优势和作用,郑州拟将符合条件的中药品种、院内中药制剂、针灸和治疗性推拿等中医诊疗项目纳入新农合、基本医疗保险报销范围。基层医疗机构配备必要的中药饮片和中成药品种,社区卫生服务中心、乡镇卫生院配备的中药饮片不少于300种、中成药不少于80种;40%以上的社区卫生服务站配备的中药饮片不少于200种(或由社区卫生服务中心统一配送);40%以上的村卫生室配备的中药饮片不少于100种(或由乡镇卫生院统一配送)。

为了实现中医药在基层医疗机构全覆盖的目标,郑州将充分发挥绩效考核的杠杆作用。在社区卫生服务机构绩效考核中,将中医药服务单列一级指标,分值不低于15%;在乡镇卫生院绩效考核中,将“中医药门诊人次占总门诊人次比例”列入重要考核指标。各基层医疗机构门诊中医处方数占处方总数的比例不低于30%,其中社区卫生服务中心、乡镇卫生院中药饮片处方数占处方总数的比例不低于5%,以提供中医药服务为主的社区卫生服务站、村卫生室门诊中医处方数占处方总数的比例不低于30%。

郑州还对各相关职能部门的分工进行了明确定位:市卫生计生委负责全市中医药工作的统筹规划、宏观管理和业务指导;市发展和改革委员会负责将中医药发展纳入经济社会发展规划,加大重点项目建设力度;市财政局负责建立中医药财政投入保障机制;市人力资源和社会保障局负责制定并落实支持中医药事业发展的人事政策,将符合规定的中医药服务项目纳入城镇职工、居民基本医疗保险,并制定合理的中医医疗机构医疗保险费用结算办法;市食品药品监督管理局负责加强中药质量监管,提高基层医疗机构中药的质量。

所有基层公立医疗机构都要提供中医药服务

医药服务单列为一级指标,分值不低于15%;在乡镇卫生院绩效考核中,将“中医药门诊人次占总门诊人次比例”列入重要考核指标。各基层医疗机构门诊中医处方数占处方总数的比例不低于30%,其中社区卫生服务中心、乡镇卫生院中药饮片处方数占处方总数的比例不低于5%,以提供中医药服务为主的社区卫生服务站、村卫生室门诊中医处方数占处方总数的比例不低于30%。

郑州还对各相关职能部门的分工进行了明确定位:市卫生计生委负责全市中医药工作的统筹规划、宏观管理和业务指导;市发展和改革委员会负责将中医药发展纳入经济社会发展规划,加大重点项目建设力度;市财政局负责建立中医药财政投入保障机制;市人力资源和社会保障局负责制定并落实支持中医药事业发展的人事政策,将符合规定的中医药服务项目纳入城镇职工、居民基本医疗保险,并制定合理的中医医疗机构医疗保险费用结算办法;市食品药品监督管理局负责加强中药质量监管,提高基层医疗机构中药的质量。



## 260万元 救助贫困患者

本报讯 (记者李荇)6月30日上午,郑州人民医院医疗集团“郑医·生命之光”慈善救助基金暨2016年度“善行绿城”之“心晴朗”心脏病慈善救助项目启动仪式举行。郑州人民医院医疗集团首批投入260万元启动资金,贫困患者最高可享受6000元资助。

郑州人民医院院长助理、健康事业部主任张健表示,“郑医·生命之光”慈善救助基金由郑州人民医院医疗集团设立,用于促进贫困群体健康的疾病筛查、免费体检、健康教育等,帮助在郑州人民医院医疗集团各医疗机构就诊的困难群众、残疾人等。郑州人民医院医疗集团首批投入260万元启动资金,今后每年将捐款50万元,持续开展救助活动。

当天,郑州慈善总会推行的“善行绿城”之“心晴朗”心脏病慈善救助项目也在郑州人民医院启动。这一项目将救助贫困中青年心脏病患者,项目资金20万元,2016年1月1日至12月31日实施。据悉,“郑医·生命之光”慈善救助基金是郑州人民医院医疗集团首个专项慈善基金。“善行绿城”之“心晴朗”心脏病慈善救助项目填补了以往心脏病救助对象没有中青年人群的空白。

6月29日下午,驻马店经济开发区消防大队官兵正在学习心肺复苏操作技能。当天,该区消防官兵与当地卫生计生部门工作人员一起进行水上救援演练,以现场教学、实地演练、个人操作等方式,进行了人工心肺复苏等项目的演练。

丁宏伟/摄



## 3D打印模板 氩氦刀冷冻消融联合粒子植入

本报讯 (记者李荇 通讯员李惠子)记者昨日获悉,河南省肿瘤医院近日为腹膜后肿瘤患者刘先生实施3D打印模板氩氦刀冷冻消融联合粒子植入术。据了解,这一手术是世界首例。

5年前,刘先生因腹膜后神经鞘瘤在北京接受手术切除及粒子植入术后病情复发,接受河南省肿瘤医院放射介入科治疗后病灶被灭活。1个月前,刘先生因右下肢疼痛复查磁共振,提示腹膜后肿瘤复发。该科主任医师黎海亮等决定,实施氩氦刀冷冻消融联合粒子植入术。

黎海亮说,3D打印模板导向技术能大幅缩短手术时间,将治疗范围控制在计划范围内,避免呼吸运动及个人操作经验带来的布针误差和周围组织损伤。他们设计了氩氦刀穿刺针及粒子植入进针路径,利用定制的3D打印模板进行了3D空间定位,即在完成所有穿刺针布针后,移除3D模板固定针道,让模板与皮肤拉开一定距离,便于对穿刺点处皮肤进行升温保护。

5月23日上午,黎海亮及其团队为患者实施氩氦刀消融和粒子植入术,6根氩氦刀消融针和4根粒子植入针一次完成进针布针,用时仅

20分钟。随后,他们先为患者实施粒子植入术,再进行2个循环的冷冻治疗,手术仅耗时1小时。

黎海亮表示,既往氩氦刀消融术在CT或超声引导下穿刺植入,消融范围不能完全包括肿瘤,有时还会出现临近脏器和神经损伤,手术时需要多次CT扫描定位。3D打印模板导向技术弥补了上述不足,利用CT扫描后三维立体重建数据,在计算机软件中模拟对病变组织穿刺,然后打印出3D适型模具,通过计算机软件提供的模板上的穿刺通道将穿刺针送入病变组织。

←7月1日上午,河南省卫生计生委在郑州的党员领导干部正在观看庆祝中国共产党成立95周年大会电视直播节目。当天是中国共产党成立95周年纪念日,河南省卫生计生委党员领导干部及委直属单位党政主要负责同志集中观看庆祝中国共产党成立95周年大会电视直播节目,学习中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要讲话。  
史光/摄



### 今日导读

如何成为“身边的旗帜” 2版

待在“蒸笼”里的煎药师 2版

郑州乡村医生将“标配” 5版

## 中医对麻醉的补充作用不可替代 河南有了中西医结合麻醉学会

本报讯 (记者张晓华)中西医结合麻醉术,可减少用药量,缩短术后恢复时间。记者从6月25日在郑州召开的2016年中国中西医结合麻醉学会暨第三届全国中西医结合麻醉学术研讨会上获悉,由于中医对麻醉有不可替代的补充作用,河南成立了中西医结合麻醉学会。

本次会议由中国中西医结合学会及麻醉专业委员会主办,河南省中西医结合学会、河

南省人民医院、河南中医院第一附属医院联合承办。会议从中医理论、中医药在康复外科的应用等方面进行讨论和经验分享。中国中西医结合学会麻醉专业委员会主任委员、麻醉学博士苏帆表示,中医手段参与麻醉可以弥补单纯西医麻醉的不足,针刺穴位,给予中成药、汤剂等中医手段参与麻醉,再配合西药麻醉效果更佳,可增强对血液及器官的保护作用及麻醉术后镇痛效果,降低术后恶心

呕吐及围麻醉期应激反应,改善机体的免疫功能和术后认知功能,还能降低麻药用量,缩短病程,降低医疗成本、促进早日康复等。

河南省中西医结合学会麻醉专业委员会首届主任委员、河南省人民医院麻醉科主任孟凡民表示,中西医结合的方法,能缩短术后康复时间。河南省中西医结合学会麻醉专业委员会成立后,将不断培养这方面的人才,整合中医资源,服务于麻醉事业的发展。

## 路遇落水触电母子

## 护士跪地抢救 40分钟

本报记者 张晓华 通讯员 周厚亮

这几天,微信朋友圈里的一条留言在郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)医务人员中引起广泛议论。留言说,前几天,郑州一个男童不慎落水触电身亡。当时,冲进去给母子俩做心肺复苏、口对口人工呼吸,最终救活孩子妈妈的那个人,是该院神经内科护士聂贝贝。

微信朋友圈里的留言说,前几天,大家看到了郑州一个男童不慎落水触电身亡的新闻。这件事竟然发生在我好朋友的社区,而且她就是当时义无反顾冲进去给孩子做心肺复苏、口对口人工呼吸的那个人,救活了孩子妈妈!但是她跟我说:“当时里三层外三层(的人),如果当时能有个人帮我,孩子说不定就救回来了。”说到这里她哭了,听到这里我也哭了。她一个人跪在地上按了几十分钟后,就默默地走了,没有人知道她是谁。但是既然我知道了,就一定要说出来!

6月11日(周六)下午,家住郑州市福彩路与广电南路交叉口附近某小区的聂贝贝像往常一样下班回家。走到小区门口时,她发现许多人围在小区门口的水池边,还听到“有人掉水里了”的议论声。走近一看,她发现一位女士躺在水池边,浑身湿透,不省人事。旁边还有一个失去知觉的小男孩。

聂贝贝询问后得知,孩子不慎落水触电,孩子的妈妈救他时也不幸触电。围观的人越来越多,有人去叫警察、保安,有人拨打120,却始终没人上前抢救这对母子。大家手足无措。

出于职业本能,聂贝贝来不及多想,挤出人群快步上前,发现落水女士脸色发青、口唇发紫,几乎触摸不到脉搏。情况紧急,聂贝贝立刻跪在落水女士身边,清除杂物,进行口对人工呼吸,并及时进行胸外心脏按压。上百次胸外心脏按压后,昏迷的落水女士渐渐有了呼吸和脉搏,睁开了眼睛。聂贝贝一边大声呼喊周围的人照看落水女士,一边赶紧去看小男孩儿。这时,小男孩儿的四肢开始变得冰凉,瞳孔已经散大。聂贝贝又立刻为孩子进行心肺复苏。

随后,疾驰而来的救护车将聂贝贝紧急送往医院。聂贝贝与急救人员继续争分夺秒地抢救男孩儿。男孩儿的爸爸和大伯赶来了,一遍遍问男孩儿能不能救过来。虽然男孩儿情况不好,但是聂贝贝和急救人员并没有放弃,因为心脏停跳几十分钟又恢复心跳的先例是有的,也许再多按压1分钟,奇迹就能发生。然而,尽管心肺复苏持续了很长时间,孩子的心电图仍是一条直线,最终急救医生告诉聂贝贝,孩子已经没有了生命体征,继续抢救已没有意义。此时,心不甘的聂贝贝艰难地站起身来,这才发现自己的衣服已经湿透,胳膊和双腿已经麻木……急救医生和警察要聂贝贝留下电话号码,她说“不必了”,拎起扔在地上的挎包,穿过人群离开了。

据聂贝贝说,救人的时候,由于情况紧急,她只顾着抢救,落水母子当时穿什么颜色的衣服等很多细节都已经记不清了。至于抢救了多长时间,她表示一点儿概念都没。后来,是在场目睹抢救过程的爱人告诉她,当天她在地上跪着抢救了40多分钟。当时她只想将两个生命从死亡边缘拉回来。

“如果当时能有个人帮我,孩子说不定就救回来了。”说到这里,她忍不住又流泪了。

“我要为聂贝贝点赞!从事护理工作10余年来,她一向对待患者认真负责。”郑大一附院神经内科主任卢宏说,他们一如既往地加强医务人员的急救知识和急救技能培训,不断提高医务人员在突发事件中的应急救治能力。



6月11日下午,聂贝贝跪在地上抢救落水女士。  
图片由周围群众用手机拍摄

稿件:在共同对抗疾病的征途中,医患之间那些温暖、光明、充满正能量的故事总是说不完。我们诚征打动人心的医患好故事。欢迎提供新闻线索,相关内容请发送至 yywsbjxj@163.com。

## 医患 好故事

